
Eννοιολογικός χάρτης που αφορά σε χρήσιμους και βλαβερούς για τον άνθρωπο 

μικροοργανισμούς.  

1.1. Να συμπληρώσετε τον χάρτη με τις πιο κάτω έννοιες που σας δίνονται με αλφαβητική 

σειρά:  

Αλλοιώσεις και αποσύνθεση τροφίμων και υφασμάτων καθώς και σπιτιών, Αποσύνθεση 

νεκρών οργανισμών, Ασθένειες, Βλαβεροί μικροοργανισμοί, Μικροοργανισμοί, Πέψη, 

Τρόφιμα, Φάρμακα, Φυτοφάρμακα, Χρήσιμοι μικροοργανισμοί. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΤΙ ΜΑΣ ΛΕΕΙ Η ΕΠΙΣΤΗΜΗ; 

Οι μικροοργανισμοί (γνωστοί και ως μικρόβια) υπάρχουν παντού: στις επιφάνειες που 

αγγίζουμε, στον αέρα που αναπνέουμε, ακόμα και μέσα μας. Είναι πολύ μικροί για να 

φαίνονται χωρίς μικροσκόπιο. Οι μικροοργανισμοί περιλαμβάνουν βακτήρια, ιούς, 

μονοκύτταρους μύκητες και πρωτόζωα. Μπορούν να είναι χρήσιμοι, αλλά και βλαβεροί για 

τον άνθρωπο. 

Ένας από τους κύριους τομείς που τα βακτήρια είναι ωφέλιμα είναι στη βιομηχανία τροφίμων. 

Τα φυσικά υποπροϊόντα που δημιουργούνται κατά τη διάρκεια της φυσιολογικής μικροβιακής 

ανάπτυξής τους μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την παρασκευή πολλών τροφίμων που 

καταναλώνουμε. Επιπλέον, διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην πέψη των τροφών, στην 

παραγωγή βιταμίνης Κ, προάγουν την ανάπτυξη του ανοσοποιητικού συστήματος και βοηθούν 

στην αποτοξίνωση του οργανισμού από βλαβερές χημικές ουσίες. Οι μικροοργανισμοί  



χρησιμοποιούνται επίσης στις φαρμακευτικές βιομηχανίες για τη σύνθεση χημικών φαρμάκων, 

χημικών ενώσεων και άλλων ενώσεων. Ακόμη οι επιστήμονες χρησιμοποιούν τους 

μικροοργανισμούς στις έρευνές τους για την ανακάλυψη κυτταρικών μηχανισμών για την 

παραγωγή αντιμικροβιακών φαρμάκων τα οποία θα μπορούσαν να αποτρέψουν έναν μεγάλο 

αριθμό μεταδοτικών ασθενειών. 

Από την άλλη πλευρά, ορισμένοι μικροοργανισμοί μπορεί να είναι βλαβεροί για τον άνθρωπο 

και να προκαλέσουν ασθένειες. Ωστόσο, είναι σημαντικό να γνωρίζουμε ότι ορισμένοι 

μικροοργανισμοί είναι βλαβεροί μόνο όταν αφαιρούνται από το κανονικό τους 

περιβάλλον. 

1.2.Να κάνετε μια έρευνα για τους μικροοργανισμούς που βρίσκονται στο πεπτικό σύστημα 

του ανθρώπου και να εξηγήσετε πώς επηρεάζουν την υγεία πολλών ανθρώπων. 

Μοιραστείτε την έρευνά σας με τους συμμαθητές σας, προετοιμάζοντας μια σύντομη 

παρουσίαση. 

 

1.3.Να παρακολουθήσετε το βίντεο με τίτλο Εξάπλωση των παθογόνων, στον σύνδεσμο 

https://youtu.be/vO51sFre6fg. Στη συνέχεια να συζητήσετε με την ομάδα σας τρόπους 

μετάδοσης παθογόνων μικροοργανισμών. Να προτείνετε, γραπτώς, όσο το δυνατόν 

περισσότερες μεθόδους για την πρόληψη της εξάπλωσης μολυσματικών ασθενειών. 
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